

“李芳”式老师张红雨:没有爱的教育不完整



“张老师身上散发的正能量正是教育人应该具备的品质,从教23年,她一直保持着对工作、对生活的极大热情,始终在自我学习、提升、成长的道路上不断前行。也正是因为这种积极向上的心态,才赢得了学生、家长与青年教师的信任与爱戴,也才有了今天的‘李芳’式好老师。”这是纬五路第二小学校长焦憬对张红雨老师最直观的评价。记者 唐善普 赵凤婕

“李芳”式好老师

3月7日,郑州市金水区纬五路第二小学张红雨老师荣获“李芳”式好老师荣誉称号。

从教23年,她始终秉承“一切为了学生,为了学生的一切”

的教育理念,勤勤恳恳工作,认真真育人。

面对荣誉加身,她说:“我是一名党员,也是一名教师,这是我应该做的本职工作。”

师者,传道、授业解惑也。张老师常说,一名优秀的教师,除了要有授业、解惑的使命感,更要担当起立德树人的责任。

用爱诠释教育的真谛

张红雨带过的班里曾有一名同学患有鱼鳞病,其他同学怕被传染都不愿与他坐同桌。她查了鱼鳞病不传染的资料读给同学听,并以身作则去接近这名同学,班里同学开始接纳男孩。

在她看来,用爱诠释教育的真谛,用爱点燃学生对真善美的向往,关注每一个学生的健康成长,是为师者的责任。

2018年10月11日,张红雨正走在上班的路上,突然接到班级同学豪豪(化名)妈妈的请假电话,说孩子最近走路经常摔倒,想请假带孩子去检查。下午一下班,张红雨就拨通了豪豪妈妈的电话,豪豪妈妈哭着说豪豪长了个很大

的瘤,医生建议去北京做手术。那一刻,张红雨懵了。

第三天,豪豪妈妈泣不成声地告诉张红雨一个坏消息,医院初步诊断孩子的病情是髓母细胞瘤,恶性的,情况很不好。张红雨心头一震,眼泪也随之溢出眼眶。

想到豪豪的家庭状况并不好,全家的开支全都来源于家中不景气的童鞋店。豪豪做手术肯定急需一大笔钱,这对于本来就不富足的家庭来说无疑是雪上加霜。她提出想要在班级给豪豪捐款治病的想法,学校的焦校长十分支持。张红雨把情况反馈到班级家长群,家长和孩子都踊跃献爱心,共捐出12566元钱。张红雨、学生代

表、家长代表带着善款和祝福去医院看望豪豪。那一刻,孩子被温暖所包围。孩子手术非常成功,现在已到校上课。自这件事后,她发现同学们也成长了许多。

她说,教育就是一个润物细无声的活儿,作为老师就是在一件件小事中发现育人的时机,潜移默化中达到育人的目的。



教无定法 适合的才是最好的

“原来您说三年时光很短是真的,您说初中英语很有趣是真的,您曾教导我们‘尽力而为’与‘竭尽全力’是不同的。感谢您三年来的包容,引导我们、关心我们。谢谢您,我最敬爱的张老师。我一定会竭尽全力努力学习,好好做人,不辜负您的期望。”读完这封信,她热泪盈眶。她就是有着35年教龄的郑州市第六十六中学政教处主任兼英语老师张元蕊。记者 唐善普 赵凤婕

真正的教育是要尊重每一个独立的生命

这封信是她带的2017届毕业生所写,这名是高一学生在面对新学校、新老师、新同学时,想起教过自己三年的张老师的教导,犹如在昨天一样清晰。

“收到这封信时,我很诧异,但更多的是激动,没想到自己曾经说的话学生会记得如此清晰,可见老师对学生的影响之

大、之深。这封信我一直保留至今,它是我与学生之间的情感见证,我愿意以此信作为自己今后教书育人的警示器,时刻提醒我谨言慎行,因为老师的一言一行都有可能影响学生的一生。”张老师激动地说。

张老师告诉记者,从教这么多年,她最大的收获就是懂得了教育真正的意义。教育不仅仅是对学科知识的学习和生活技能的掌握,更重要的是对生命的尊重。教育是一种期待、一种执着、一种耕耘、一份爱心、一份信任、一份宽容!

教无定法,适合的才是最好的

著名教育家朱熹曾说过:“圣贤施教,各因其材,小以小成,大以大成,无弃人也。”每一个学生都是独立的个体,每一个生命都值得被尊重。作为老师切记不能对学生一概而论,应该懂得因材施教。

在上一届学生中,一名男同学给张元蕊留下了深刻的印象,这名同学偏科非常严重,数学、物理、化学等学科成绩非常突出,偏偏英语考试永远30分以下。

一次英语课上,正在做数学题的男同学被张老师抓个正着,张老师并没有当场批评他,而是在放学后单独把他叫到办公室谈心,本以为老师会狠狠批评

自己,却得到了老师的表扬。张老师说,你的数理化成绩真的非常棒,但是总体成绩在班级却属于中等,如果英语能考50分以上,总成绩就能在班级前10名,你这么聪明,想把英语提高二三十分应该不成问题。

听了老师这一番肺腑之言,男同学保证以后上课认真听讲,每次考试都上5。果然,这次谈话男同学变化很大,每次英语成绩也都在60分左右。

教无定法,适合的就是最好的。发现每个学生的优点,因材施教,才是真正的教书育人。



“你是几年级的学生,为什么不戴红领巾”,个子瘦小的王洋在刚从教那几个月不止一次被早上站在校门口执勤的小学生查问。每每想起那段经历,王洋都会哭笑不得。现在的王洋早已褪去了当初的青涩,成为金水区农科路小学一名经验丰富的语文教师兼班主任。“教学相长”这四个字是她从教15年来最大的心得体会。记者 唐善普 赵凤婕

“教学相长 及时而教” 方为教育之本

合格教师养成记

2004年,初次站上讲台的王洋就承担了班主任的重担,要管理这些孩子,对于初为人师、性格温和的王洋来说是个大难题。

王洋发现,班级卫生脏乱差,地上、垃圾桶内全部是小零食包装袋,她制定班规,其中一条就是《不准把校外“三无”食品带进学校》,一旦发现,学生就要拿出这个零食单价乘以班级人数,得出的总价,为班级买书贡献在班级图书角,这条班规也得到了学生和家的一致认可。经过一段时间的执行,班级卫生大有好转,班风有很大转变。

成才先成人。十几年来,王洋每天让学生轮流把自己积累的名人名言写

在黑板的一侧,署名学生自己,带有个人色彩的名言被班级的每一位学生看到,书写的学生荣誉感倍增,自信心也随之增强。

有一个男同学正是因为王洋教他制定的目标计划,人生发生了很大的转变。这名男同学逃学、迟到、上课睡觉、不交作业、打骂同学等各种问题频出。王洋经常找到男孩谈心,并且鼓励男孩多参加一些集体活动,还帮助他制定了小目标。经过引导,男孩发生了很大的转变。

最调皮的学生上课也非常积极主动地回答问题。看着一张张可爱的面孔,王洋内心的幸福感油然而生。

王洋说,师生关系是一种很奇妙的东西,它浸润在一种丰富、和谐、光明、温暖、纯洁、博大的氛围中。在这里,双方可以充分展开思想与思想的碰撞,心与心的彼此接纳与宽容。老师在教育学生的同时,学生同样也在启发着老师,这就是教学相长。

教学相长共成长

一年前,王洋不慎右脚踝外侧腓骨骨折,不得不请长假在家休养。即便如此,她依然每天与代课老师保持联系,了解教学进度及班级情况。为了让家长和学生安心,王洋在脚伤没有完全愈合的情况下提前结束假期,拄着拐杖去上课,每天行走于二楼的办公室与三楼的教室之间。

再次看到王老师,教室内传出一阵阵欢呼声,同学们有的去扶老师,有的帮老师拿教材,有的帮老师搬椅子,就连平时